

张瑾

国家卫健委老龄健康司发布的数据显示，截至2021年，我国失能、半失能和失智老人已达4500万。针对这些失能、半失能和失智老人，在过去一年多时间里，“上门助浴”服务悄然兴起——助浴师自带工具，上门提供洗头、洗澡、理发、剪指甲、床上杀菌除螨消毒等“一条龙”服务，为失能老人带去体面，以及生存的尊严。（10月6日《成都商报》）

伴随着人口老龄化程度进一步加深，失能老人数量正逐年攀升。国家卫健委老龄健康司发布的数据显示，截至2021年，我国失能、半失能和失智老人已达4500万。让如此面广量大的失能老人体面生存，是摆在全社会面前的重要考题。

生活不能自理，个人卫生如何保障？“上门助浴”不失为一条助老新路径。上门助浴的途径有很多，老人可以通过长护险申请居家上门服务，社区可与养老机构合作为困难家庭服务，爱心公益机构也可以提供服务，家属也可以自行购买服务……“上门助浴”的出现，为失能老人更好地解决了个人卫生问题，帮助失能老人赢得了体面。

要让“上门助浴”为失能老人带来更多获得感、幸福感，“上门助浴”就要做优服务，提升质量。对这一新业态，相关部门要通过相关培训，提升“上门助浴”的服务能力。尤其是对那些长期没法洗澡的老人，在尊重老人上要先做好功课，不仅要学会笑着和老人打着招呼，对老人抱起、放下等动作均要轻柔，理发、修脚、洗澡搓澡、局部护理按摩等服务均要规范。“上门助浴”者更应从专业角度，评估老人的身体状况，比如有的老人是糖尿病患者，搓澡极易导致皮肤破损，引发感染，专业的照护和洗澡，会为老人进行压疮处理、四肢僵化等情况的护理，为老人做功能维护，监测老人的生命体征。多用专业的照护去清洁老人身体，才能让“上门助浴”为失能老人带来更多守护。

“上门助浴”守护失能老人更需要价格公道。从业人员要对“上门助浴”服务予以合理收费，相关部门要拿出相应的收费指导，多顾及失能老人及其家庭的经济承受能力，从市场价格的合理性入手，同时给予定期监督。这样才能更好规范“上门助浴”市场，让这项惠及失能老人的好事“锦上添花”。

做优“上门助浴”，为失能老人添暖。老年人的今天，就是我们的明天。要让更多失能老人的获得感、幸福感不断增加，无论是服务老年人的老传统，还是服务老年人的新业态，都要追求为老人们带去更多体面和尊严，送上更多快乐。

## 今年以来 南充有41371人无偿献血

本报讯(李双早)10月10日上午，四川南充顺庆区川北建材市场内，一场颇具规模的无偿献血活动在这里开展，前来无偿献血的既有当地企业职工、店铺员工，也有居住在市场内的中城街道平城街社区的部分居民。

黄华珍是川北建材市场的管理人员，每年都要在这里无偿献血400毫升全血。而作为某建材店业主的王海燕，已完成了自己人生中第8次无偿献血。“在我看来，献血是一种人间大爱，能在关键时刻挽救危重病人的生命，也让自己的生命更有意义。”王海燕说。从2019年开始，南充市红十字会中心血站每年都要安排献血车来川北建材市场采集两次。

除了献全血，对于临床救治而言，献血小板的意义更为直观。近年来，前往市红十字会中心血站机采室捐献献血小板的爱心人士也越来越多，一批青年献血志愿者逐渐成长为生力军。同时，在南充无偿献血人群中，随着越来越多的高学历知识分子加入，也让无偿献血事业的影响力进一步升华和扩大。如，南充市金彩虹公益协会“研究生志愿献血队”，自该献血队成立三年来，14名南充籍研究生队员已先后为超过300名急需献血的市民提供帮助，引起社会各界广泛关注和赞扬。

今年以来，南充市共有41371人无偿献血(包括全血和血小板)，其中无偿献血全血达到13570380毫升、无偿献血血小板2312个治疗量。

# 山东荣成 科普+志愿 实现惠民零距离

威文

## 创新科普品牌

国庆当天，在荣成市城西街道城铁新区暖心食堂里，20余名80周岁以上的老人欢聚一堂，共吃生日面、共唱爱国歌，一起为祖国庆生。志愿者们用好就餐前一刻钟时间，通过打快板、戏曲说唱等形式，宣传党的方针政策，用小场景承载大主题、小故事讲好大道理，把群众零碎时间变成了科学普及的“黄金一刻钟”。截至目前，全市共建起507家暖心食堂，教育引导1.5万余名老年人及其子女听党话、感党恩、跟党走。

为深化科普惠民工作，荣成市用足用好餐前、课前、演前一刻钟时间，创新“黄金一刻钟”活动形式，让党的创新理论如春风化雨般飞入“寻常百姓家”。

乡村夜校里，科技员利用“课前一分钟”，向农村群众传科技、传思想，村民们白天忙农活，晚上走进夜校“充电”。前来授课的志愿者用宣讲增强了群众对“幸福都是奋斗出来的”的理解，起到既“扶智”又“扶志”的效果。截至目前，全市共开办乡村夜校120余家，开展各类理论宣讲4000多场次，

们捧着亲手制作的豆面灯、剪纸作品，喜笑颜开。

与此同时，来自“荣老师”志愿服务队的科技志愿者走进北环社区玫瑰园小区静心读书点，与辖区10余名少年儿童共同探讨“龙卷风形成”的奥秘。志愿者们用一个个神奇有趣的科学小实验点燃了孩子们的科学梦，为积极落实“双减”政策，提升学生科学素养贡献力量。“通过小实验，我学习到了龙卷风是如何形成的，也了解了龙卷风的强大威力，希望长大后我可以发明一种能够吸收利用龙卷风的机器，把龙卷风巨大的能量收集起来转化为电能，为人类所用。”今年刚上小学的刘倬语说道。

在荣成，哪里有群众，哪里就有科普阵地。新时代文明实践智慧荣成科技志愿服务总队广泛开展农业实用技术培训到乡镇、科技志愿服务到田间、科普科技进校园等科技志愿服务活动，用活用好海洋展览馆、国家电投新能源科技馆等17处科技科普实践基地，普及船舶制造与海洋装备的科技之路、三代核电自主化国产化科技创新之路等科技科普知识，沉浸式参观世界珍稀昆虫展、海带馆、海藻车间等，感受科普服务、提升科学素养。

## 用活科普阵地

重阳节当天，荣成市多处乡村“复兴少年宫”内欢声笑语一片，荣成市新时代文明实践智慧荣成科技志愿服务总队组织科技科普志愿者来到少年儿童身边，开展“剪纸非遗文化体验”“豆面灯民俗文化科普”等实践活动，青少年在父母的陪伴下，同志愿者们一起感受传统文化的魅力。活动结束后，孩子

们全感。

“本月‘心愿’排行榜上最靠前的是希望整治老城区的危树，排除安全隐患。”在8月份的心愿征集活动分析会上，大安区纪委监委、区监委委员朱怡钦说道。围绕如何解决老城区因基础设施较旧带来的安全隐患问题，区纪委监委组织相关单位认真研究，并将该类“心愿”列入“即办清单”。

安全无小事，责任重于山，群众出了题，政府就要答题。在大安区纪委监委的全程跟进监督推动下，危树、危坎、危路等群众身边的440余处安全隐患问题得到解决。

“朱常委，‘心愿单’这么管用，以后能不能多搞一些这样的活动呀？”群众对安全隐患问题得到有效整治非常满意，表达了对“心愿单”继续推行的期盼。“当然啦，我们的初心就是要解决大家的急难愁盼问题，大家有什么想法，都可以在‘心愿单’上反映……”朱怡钦答道。

听民声才能知民愿，知民愿才能解民忧。活动开展以来，大安区纪委监委主动下沉一线，充分听取群众心声。由区委班子成员带队，抽选全区270名干部，成立4个工作组，走访121个村(社区)1600余户群众，收集群众“微心愿”212个。

不仅如此，大安区纪委监委还在线上发力，畅通群众网络“许愿”渠道。开通“桑海e廉”微信小程序，在全区201个办事窗口“挂码”征集心愿，办事群众可随时扫码提出意见、表达诉求。“桑海e廉”平台上线以来，访问量已超1万人次，收集群众“微心愿”148个。

心愿收集后，大安区纪委监委及时梳理、甄别，形成群众的“需求清单”，督促辖区各镇街、各行业主管部门逐一“接单”。截至目前，80%以上的群众“微心愿”得以实现，形成了“民有所呼，政有所应”的良好局面。

“群众的‘心愿单’就是党员干部的‘工作单’，纪委监委的职责就是监督推动，努力让每一份‘心愿单’变成群众的‘幸福账单’。”大安区纪委监委主要负责人董如荣如是说。

## 建强科普队伍

9月16日上午，“科普荣成 智慧大众”科普惠民志愿服务项目启动仪式在荣成市新时代文明实践中心隆重举行。仪式上，荣成市志愿服务联合会、市科协相关负责人为参与项目的7支科技科普志愿服务队授旗。

为强化科普队伍建设，荣成市充

## 用心用情满足群众「微心愿」

幸制法 刘晓英

9月初的一个夜晚，风用力地刮着，呼呼作响。四川省自贡市大安区凉高山街道凉高山社区的黄五嬢却一点不担心，踏踏实实地睡了个安稳觉。“我家附近的危树全被清除了，起再大的风我都不怕。看来纪委监委搞的‘心愿单’不是做样子，是真的帮我们实现了心愿。”黄五嬢看着清理后剩下的树桩，满脸笑容。

黄五嬢口中的“心愿单”，源于该区纪委监委开展的“点亮微心愿”活动。

今年4月以来，大安区纪委监委坚持走好“四强行动”群众路线，在充分联通民情、尊重民意、化解民怨基础上，开展“点亮微心愿”活动。活动围绕便民服务、社会保障、就业创业、生态环境、交通出行、公共教育6个方面，通过线下走访入户、座谈征询和线上网络问廉等方式，广泛征集群众最关切的“微心愿”，推动群众身边一大批“天大”的“小事”得以解决，不断提升群众的获得感、幸福感和安



2月5日，安徽省芜湖市残疾人联合会联合芜湖市文化和旅游局组织志愿者在芜湖市镜湖区滨江公园，为市民提供免费理发等服务，大力弘扬志愿服务者的奉献精神。图为免费理发活动现场。 王玉实 摄

## 四川广安前锋区：金秋暖心助蚕事 青春志愿展风采

本报讯(新前)为进一步展现新时代青年志愿者风采，汇聚乡村振兴青年力量，近日，共青团前锋区委组织西部计划志愿者来到代市镇唐桥村就业扶贫示范基地开展“暖心助蚕事 志愿展风采”志愿服务活动。

活动中，志愿者们背上背篓走入田间，在桑农的示范指导下挑选、采摘桑叶。桑田里，志愿者们划分区域、分工合作，一排排桑树间，闪耀

着一抹“志愿红”。随后，大伙儿又来到蚕房里斩切桑叶、饲喂秋蚕，实实在在感受到种桑养蚕的艰辛与不易，体验到了蚕农的农作辛苦。志愿者们纷纷表示，采桑、喂蚕等活动的开展，能够为农民增产增收尽一份力，也能更好地为乡村振兴贡献自己的青春力量。

活动当天，志愿者们还来到代市镇流滩滩，在渠江沿岸开展“净滩行

动”志愿服务。大家戴上手套，拿着扫帚、垃圾钳等劳动工具，仔细清扫河道及沿岸的白色垃圾、废旧衣物等堆积物、漂浮物，并将收集的垃圾进行集中清理。

下一步，团区委将持续组织开展各类品牌志愿活动引领西部计划志愿者立足自身岗位，发扬志愿服务精神，更好地展现新时代青年良好精神风貌。

## 福建平和县人民检察院 开展2022年无偿献血主题党日活动

本报讯(庄俊眉)10月12日上午，福建平和县人民检察院开展2022年无偿献血主题党日活动。

活动现场，参与献血的党员干部们热情高涨，在医护人员的指引下，依次进行扫码测温、填写献血登记表，配合做好测量血压、采血化验等

工作，他们以实际行动践行了新时代党员干部的担当奉献精神。

献血活动结束后，大家纷纷表示，今后将更加积极主动地参加志愿服务活动，用实际行动传播社会正能量，诠释“为民办实事”的检察担当。